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«Η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ) ενδυναμώνει τους 

μαθητές να λάβουν συνειδητές αποφάσεις και υπεύθυνη δράση για την 

περιβαλλοντική ακεραιότητα, την οικονομική βιωσιμότητα και μια 

δίκαιη κοινωνία για τις παρούσες και τις μέλλουσες γενιές σεβόμενοι 

την πολιτισμική ποικιλότητα. Είναι μια διαρκής εκπαίδευση και 

αναπόσπαστο συστατικό στοιχείο ποιότητας στην εκπαίδευση. Η ΕΑΑ 

είναι ολιστική και μετασχηματιστική εκπαίδευση η οποία αφορά το 

περιεχόμενο, την παιδαγωγική και το μαθησιακό περιβάλλον. 

Επιτυγχάνει το σκοπό της μέσα από το μετασχηματισμό της κοινωνίας.» 

(UNESCO 2014). 

 

Τα πολιτιστικά προγράμματα είναι μία δημιουργική διαδικασία που έχει 

ως στόχο την προώθηση του πολιτισμού και την καλλιέργεια της 

αισθητικής μέσα από την έρευνα, την μελέτη και τη δημιουργία. 

Εξάλλου, τα προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων,  εν γένει, 

δημιουργούν ένα εναλλακτικό παιδαγωγικό πλαίσιο, το οποίο προωθεί 

μορφές συνεργασίας, αλληλεγγύης και κριτικής ερμηνείας της 

πραγματικότητας. Τα προγράμματα αυτά  συμβάλουν στην ενδυνάμωση 

του σεβασμού και της αποδοχής της ετερότητας, και συνεπώς θα παίξουν 

καθοριστικό ρόλο στη μείωση των φαινομένων του κοινωνικού 

αποκλεισμού, αλλά και στην πρόληψη και αποτροπή ξενοφοβικών και 

ρατσιστικών συμπεριφορών στο σχολικό και ευρύτερο κοινωνικό χώρο.  

Φέτος, στο πλαίσιο του πολιτιστικού εκπαιδευτικού προγράμματος 

«Τόποι πολιτισμικής αναφοράς: Μνημεία ιστορίας & αρχαιολογίας 



στην Ελλάδα και στην Ευρώπη» αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με τα 

Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO στην 

Ελλάδα και στην Ευρώπη. Οι λόγοι που μας έκαναν να ασχοληθούμε με 

το συγκεκριμένο θέμα ήταν πολλοί και μεταξύ αυτών η ανάγκη 

απόκτησης γνώσεων πάνω στο εν λόγω θέμα και αισθητικής απόλαυσης 

από την- έστω- ψηφιακή, οπτική επαφή μας με αυτά.  

Μέσω των διερευνητικών διαδικασιών του πολιτιστικού αυτού 

προγράμματος, περπατούμε στα μονοπάτια της Ευρωπαϊκής  Ιστορίας με 

πυξίδα την έρευνα –ειδικότερα την βιβλιογραφική έρευνα και 

αποδελτίωση πληροφοριών, την ανάγνωση τοπίου με επιτόπια έρευνα, 

όσον αφορά ορισμένα από τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους 

της Ελλάδας με κατόπτευση και φωτογράφηση, την ψηφιοποίηση  

πολιτισμικών τεκμηρίων, την διερεύνηση ηλεκτρονικών πηγών στο 

διαδίκτυο,- με τελικό μας σκοπό τη συλλογή  στοιχείων  και την 

ολοκληρωμένη πραγμάτευση και σύνθεση του θέματός μας. 

Εμπνεόμενοι από εικόνες και σχετικά κείμενα και διαπνεόμενοι από 

δημιουργική ορμή και ερευνητική διάθεση,  οι μαθητές και οι μαθήτριές 

μας διατύπωσαν τις σκέψεις, τις απόψεις, τις αντιλήψεις τους για τόπους 

και μνημεία αναφοράς, για χώρους ιστορικής και αρχαιολογικής αξίας, 

εκτιμώντας τη σημασία της πολιτιστικής, ευρωπαϊκής  μας κληρονομιάς 

και εκφράζοντας παράλληλα τα συναισθήματά τους για το αγαθό της  

μελέτης και της ιστορικής αυτοσυνειδησίας… 

 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑΣ της γραφής-παραγωγής 

κειμένων στο πλαίσιο του εν λόγω εκπαιδευτικού 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 

Η συγγραφή είναι μια σύνθετη ανθρώπινη συμπεριφορά, στην οποία 

εμπλέκονται ποικίλοι ατομικοί και κοινωνικοί παράγοντες: γνώσεις και 

δεξιότητες γλωσσικές, γνωστικές και μεταγνωστικές, εννοιολογικές, 

συνεπικουρούν με το στενότερο ή ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισμικό 

πλαίσιο, τις προσδοκίες, τις αξίες και τις αλληλεπιδράσεις του, με 

αποτέλεσμα η συγγραφή να καταλήγει σε μία από τις απαιτητικότερες 

νοητικές και επικοινωνιακές διαδικασίες στις οποίες επιδίδεται ο 

άνθρωπος. 

Η πολυπλοκότητα της συγγραφής ως νοητικής-κοινωνικής 

δραστηριότητας καθιστά κατ’ επέκταση δυσχερή και τη διδασκαλία της. 

Για τους εκπαιδευτικούς της πράξης αποτελεί πρόκληση να μεταδώσουν 

και να καλλιεργήσουν στους μαθητές τις απαραίτητες γνώσεις και 

δεξιότητες και να τους δημιουργήσουν κίνητρα εμπλοκής στο 

«συγγραφικό έργο». Για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι αναγκαίο 

να διαθέτουν εργαλεία και στρατηγικές που θα τους καταστήσουν 



ικανούς να εισάγουν στην τάξη τους αποτελεσματικές εκπαιδευτικές 

πρακτικές. 

 Επομένως, βασικός ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ως 

προς τη συγγραφή κειμένων εκ μέρους των μαθητών/τριών είναι το 

πώς θα μπορέσει ο εκπαιδευτικός να διδάξει αποτελεσματικά τους 

μαθητές την παραγωγή γραπτού λόγου ως πολύπλοκη νοητική και 

κοινωνικο-πολιτισμική δραστηριότητα. 

 Ενώ, ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ, ως 

προς την ίδια βασική παράμετρο, αποτελούν οι παρακάτω: 

 Η γνωριμία και εξοικείωση των εκπαιδευτικών με εργαλεία και 

στρατηγικές διδασκαλίας της συγγραφής αφηγηματικών, 

περιγραφικών και επιχειρηματολογικών κειμένων και η διδακτική τους 

αξιοποίηση 

 Η ενίσχυση των συγγραφικών ικανοτήτων των μαθητών και των 

μεταγνωστικών τους δεξιοτήτων και η δημιουργία κινήτρων εμπλοκής 

στη συγγραφική διαδικασία 

 Η ικανότητα των εκπαιδευτικών να διαφοροποιούν τη διδασκαλία τους 

κατά τις ανάγκες των μαθητών 

 Η δημιουργία μιας κοινότητας πρακτικής και μάθησης όπου οι 

συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί θα συν-διαμορφώνουν εργαλεία και 

στρατηγικές διδασκαλίας και  θα ανταλλάσσουν καλές πρακτικές και 

θα διαμοιράζονται τις διδακτικές τους εμπειρίες. 

 

Εξαιρετικά σημαντικά σημάδια του τόπου μας, σημεία αναφοράς 

ιδιαίτερα της αρχαίας, παλαιοχριστιανικής βυζαντινής, υστεροβυζαντινής 

και μεταβυζαντινής περιόδου, αποτελούν παράλληλα αιτίες και αφορμές 

για να επανεκτιμήσουμε και να αναδείξουμε ως εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/τριες  και ως Μουσικό Σχολείο Τρικάλων εν γένει, την 

αυταπόδεικτη αξία του «κοντινού» μας και γι’ αυτό υποτιμημένου  

πλούσιου ιστορικού και αρχαιολογικού μας παρελθόντος, αυτού που ζει 

και αναπνέει ακόμη δίπλα μας… 

Σε αυτό το πλαίσιο, απλώσαμε τη δημιουργική σκέψη και τη φαντασία 

μας στον καμβά της στέρεης γνώσης για να εκφράσουμε,  ως κατακλείδα, 

την  ειλικρινή  μας   ευαρέσκεια για  το  πρωτότυπο  και  ενδιαφέρον 

φωτογραφικό και ψηφιοποιημένο εκπαιδευτικό  υλικό  που  συνέλεξε και 

μελέτησε η πολιτιστική μας ομάδα. Αποτελεί,  πραγματικά, σε μορφή 

παρουσίασης μια  ελκυστική  περιήγηση  στον  τόπο  και  το  χρόνο  των  

μεγάλων  πολιτειακών  και  πολιτισμικών  συσσωματώσεων  του  

Ευρωπαϊκού Βορειοκεντρικού και Μεσογειακού  κόσμου: της Αρχαίας 

Ελλάδας, της  Ρώμης, του  Βυζαντίου, του Ευρωπαϊκού Μεσαίωνα,  

Αναγέννησης, Μπαρόκ και γενικότερα του Ευρωπαϊκού Πολιτισμού. 



Παράλληλα, η  στέρεα  δόμηση  και  η  ορθολογική  κατάταξη  του  

υλικού  μας, αξιοποιώντας  δημιουργικά  μια  ποικιλία  πηγών, προσφέρει  

παντοειδή  κίνητρα  και  εναύσματα  για  εναλλακτικές  ιστορικές  

αφηγήσεις  νου  και  καρδιάς καθώς και αρχαιολογικούς περιπάτους ή 

ιστορικές περιηγήσεις: μέσα  από  ένα  παλίμψηστο   εικόνων, 

φωτογραφιών, αναπαραστάσεων,   αναδύεται  η  πολύτιμη  εμπειρία  των  

παλιών  ανθρώπων, η  καθημερινή  ζωή  και  η  μετουσιωμένη,  σε  

εσωτερικό  πλούτο,  γνώση.   

Οι Υπεύθυνες Καθηγήτριες-Συντονίστριες του Καινοτόμου αυτού 

Πολιτιστικού Εκπαιδευτικού Προγράμματος Ιστορίας και Πολιτισμού: 

Ηλιάδη Αμαλία ΠΕ02 &  Αγναντή  Μαρία ΠΕ02 ευχόμαστε, σε  

αρμονική  και  στενή  συνεργασία  με  τους  μαθητές  και  τις  μαθήτριές  

μας, να  συνεχίσουμε  να  παράγουμε  εύχρηστο  και  ουσιαστικής  

σημασίας  εκπαιδευτικό  υλικό  που  τόσο  το  έχει  ανάγκη  η  

εκπαιδευτική  κοινότητα  για  την  προαγωγή  της  ιστορικής  μας  

συνείδησης,  της  εις  βάθος  αυτοσυνειδησίας  μας  και  το  βάθεμα  της  

εσωτερικής  μας  σοφίας. Όπως  οι   μαθητές/τριές  μας,  έτσι  κι  όλοι  

μας  απολαμβάνουμε,  από  άποψη  περιεχομένου  και  μορφής,  ουσίας  

και  αισθητικής,  το  ισορροπημένο  ερευνητικό  αποτέλεσμα  του  

παιδαγωγικού  μας  μόχθου. 

Ο ΤΙΤΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΣ: «Τόποι πολιτισμικής 

αναφοράς: Μνημεία ιστορίας & αρχαιολογίας στην Ελλάδα και στην 

Ευρώπη»,  το οποίο ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΗ ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ των  

Πολιτιστικών Θεμάτων, παραπέμπει  ευθέως στο μάθημα της Ιστορίας 

στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο και, δη, της ευρωπαϊκής  της διάστασης. 

Παράλληλα, διαγράφοντας την ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ και τα  

ΥΠΟΘΕΜΑΤΑ  του εκπαιδευτικού μας προγράμματος, δηλαδή το 

ΠΟΙΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΟΨΕΙΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΑΜΕ  

γνωστικά, επιστημονικά, παιδαγωγικά και βιωματικά, καταθέτουμε τις 

ακόλουθες σκέψεις: 

Με αφορμή  τη σχέση των νέων τεχνολογιών με τις επιστήμες της 

Ιστορίας και της Αρχαιολογίας, τις μουσειακές αναπαραστάσεις 

αρχαιοτήτων των Σύγχρονων Μουσείων και το πλούσιο εκπαιδευτικό 

υλικό που υπάρχει στο Διαδίκτυο, προσεγγίσαμε τους δρόμους της 

πολιτιστικής περιήγησης… περιπλανιόμαστε στα μονοπάτια της 

Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας και Ιστορίας της Τέχνης με πυξίδα 

την έρευνα –ειδικότερα την βιβλιογραφική έρευνα και αποδελτίωση 

πληροφοριών, την ψηφιοποίηση  πολιτισμικών τεκμηρίων και 

πολιτιστικών πόρων, την διερεύνηση ηλεκτρονικών πηγών στο 

διαδίκτυο,- με τελικό μας σκοπό τη συλλογή πολύτιμων στοιχείων  και 

την ολοκληρωμένη πραγμάτευση και σύνθεση του θέματός μας.  

ΘΕΣΑΜΕ  ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ & τους υλοποιήσαμε, 

ακολουθώντας συγκεκριμένη  μεθοδολογία με κριτική αφόρμηση 



ψηφιοποιημένο ιστορικό υλικό  που υπάρχει δημοσιευμένο στο 

Διαδίκτυο.  

Τα ΠΕΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΩΝ ΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ 

ανιχνεύονται στα ακόλουθα γνωστικά αντικείμενα του αναλυτικού 

και ωρολογίου σχολικού προγράμματος: ΙΣΤΟΡΙΑ- ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 

ΤΕΧΝΗΣ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΕΚΦΡΑΣΗ-ΕΚΘΕΣΗ & 

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΤΠΕ.  

 ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ,  Η ΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΜΑΣ  ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ  2016-17  

εκτείνεται σε 20- 25 ΔΙΩΡΑ και για το ζήτημα αυτό παραθέτουμε τον 

παρακάτω πίνακα-καταγραφή φάσεων εργασίας: 

Η χρονική εξέλιξη του προγράμματος ( διερεύνηση θέματος, 

επεξεργασία, υλοποίηση δράσεων, επισκέψεων, παρουσίαση κλπ): 

Διερεύνηση θέματος: βιβλιογραφική έρευνα και αποδελτίωση πληροφοριών,   

φωτογράφηση, ψηφιοποίηση  πολιτισμικών τεκμηρίων, διερεύνηση 

ηλεκτρονικών πηγών στο διαδίκτυο,- με τελικό μας σκοπό τη συλλογή 

επιστημονικών στοιχείων  και την ολοκληρωμένη πραγμάτευση και σύνθεση 

του θέματός μας. 

Επεξεργασία: Εμπνεόμενοι από εικόνες και σχετικά κείμενα και διαπνεόμενοι 

από δημιουργική ορμή και ερευνητική διάθεση,  οι μαθητές και οι μαθήτριές 

μας διατυπώνουν τις σκέψεις, τις απόψεις, τις αντιλήψεις τους για τα 

πολιτισμικά εκθέματα των ψηφιακών μουσείων, εκτιμώντας τη σημασία της 

Ελληνικής & Ευρωπαϊκής πολιτιστικής μας κληρονομιάς και εκφράζοντας 

παράλληλα τα συναισθήματά τους για το αγαθό της ιστορικής αυτοσυνειδησίας.  

Επεξεργασία-Παραγωγή πρωτότυπου έργου εκ μέρους των μαθητών: 

Δημιουργία κειμένων: οι μαθητές/τριες καταγράφουν ως πρωταγωνιστές, σε 

κείμενα, την εμπειρία τους από την επαφή-διάδραση με το εκπαιδευτικό 

υλικό του προγράμματος.  

 

Παρουσίαση: το πολιτιστικό εκπαιδευτικό μας πρόγραμμα  παρουσιάζεται 

σε μορφή power point στο σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας και  η 

σχετική μας παρουσίαση  αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου καθώς και 

σε άλλες εκπαιδευτικές και ειδησεογραφικές ιστοσελίδες και ιστολόγια, 

εθνικής και τοπικής εμβέλειας.  



Οι υπεύθυνες καθηγήτριες- συντονίστριες του εκπαιδευτικού 

προγράμματος: 

 ΑΓΝΑΝΤΗ ΜΑΡΙΑ   (ΠΕ02-Φιλόλογος) & Αμαλία  Κ. Ηλιάδη,  

φιλόλογος-ιστορικός, (Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Βυζαντινής Ιστορίας απ΄ το 

Α.Π.Θ.) 

Δακτυλογράφηση: Βάσω Κ. Ηλιάδη 

 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ-ΣΩΜΑ ΜΑΘΗΤΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ: 
 

 

Να περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει. Να 

εκθέσετε τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα 

συναισθήματα που σας προκαλεί. 

(Το κείμενό σας να έχει έκταση από 300 έως 500 λέξεις). 

 
Το Λούβρο 

          Το μουσείο του Λούβρου είναι ένα από τα μεγαλύτερα και 

παλαιότερα μουσεία του κόσμου, όπως και εγώ έχω δει. Από μέτρα 

μακριά μπορεί κανείς να δει  πόσο παλιό και μεγάλο είναι. Βρίσκεται στο 

κέντρο του Παρισιού, στις όχθες του ποταμού Σηκουάνα. 

Καθιερώθηκε ως μουσείο μετά τη Γαλλική Επανάσταση, ενώ 

νωρίτερα ήταν φρούριο και κατοικία των Βασιλιάδων της Γαλλίας. 

Πρόκειται για ένα τριώροφο κτίριο σε σχήμα  “ Π ”   με εσωτερική 

αυλή όπου εκτείνονται οι κήποι του Κεραμεικού και καταλήγει στην 

πλατεία Ομονοίας. Οι κήποι είναι υπέροχα φροντισμένοι και τόσο 

μεγάλοι που έκανα τουλάχιστον 20 λεπτά για να τους διασχίσω. 

Με την πάροδο των χρόνων στο κτίριο έγιναν πολλές 

τροποποιήσεις και επεκτάσεις μέχρι να πάρει τη σημερινή του σύγχρονη 

μορφή. Στην τελευταία ανακαίνιση, αναδιαμορφώθηκε ο χώρος, 

δημιουργήθηκε υπόγειο, που χρησιμεύει πλέον σαν χώρος υποδοχής, και 

έτσι χτίστηκαν οι γυάλινες πυραμίδες που αποτελούν αναπόσπαστο 

κομμάτι του μουσείου και προσδίδουν άπλετο φως. 



Μόνιμες συλλογές καθώς και περιστασιακές εκθέσεις βρίσκονται 

στο χώρο του μουσείου. Τα εκθέματά του είναι κομμάτια από διαφόρους 

πολιτισμούς, γι’ αυτό και το κτίριο χωρίζεται σε διάφορα τμήματα, τα 

οποία ήταν αδύνατο να επισκεφθούμε σε μια μόνο ημέρα. Αυτά είναι το 

τμήμα Ανατολικών Αρχαιοτήτων, το τμήμα Αιγυπτιακής τέχνης, το 

τμήμα των Ελληνικών, Ετρουσκικών και Ρωμαϊκών Αρχαιοτήτων, τα 

τμήματα της Γλυπτικής και της Ισλαμικής Τέχνης, της χαρακτικής και 

των σχεδίων, καθώς και των Καλλιτεχνικών Αντικειμένων και των 

πινάκων ζωγραφικής. 

Υπάρχουν αγάλματα από διαφόρους πολιτισμούς, όπλα, ασπίδες 

και διάφορα άλλα πολεμικά αντικείμενα. Εκθέτονται κοσμήματα των 

βασιλιάδων, αντικείμενα και ρούχα καθημερινής χρήσης, υπάρχουν 

αίθουσες με τεράστιους πίνακες και έργα υφαντουργίας. 

Εντυπωσιάστηκα φυσικά όταν αντίκρισα τα ελληνικά αριστουργήματα, 

τη Νίκη της Σαμοθράκης και την Αφροδίτη της Μήλου, τα οποία 

κατέχουν μέσα στο μουσείο σημαντική και εξέχουσα θέση. Σε μια άλλη 

υπερβολικά μεγάλη αίθουσα με πίνακες, με πολύ κόπο εξαιτίας του 

κόσμου που συνέρρεε, καταφέραμε να θαυμάσουμε τους πίνακες της 

Τζοκόντα, του Μυστικού Δείπνου, της Στέψης του Ναπολέοντα. 

Είναι μοναδικό μουσείο και υπάρχουν αρκετοί λόγοι που θα 

μπορούσα να το ξεχωρίσω από τα άλλα μουσεία. Καταρχήν έχει πολύ 

περισσότερα εκθέματα και κατά δεύτερον είναι πολύ αρμονικά 

κατανεμημένα ως προς την ιστορία τους. 

Σε όλα τα εκθέματα έμεινα κατενθουσιασμένος. Ήταν όλα τόσο 

«φανταστικά». Δεν ήθελα να τελειώσει εκείνη η ημέρα. Ήμουν πολύ 

χαρούμενος και γεμάτος εικόνες από όσα προλάβαμε να δούμε. 

Αυτό το μουσείο είναι υπέροχο και αξίζει πραγματικά να το 

επισκεφθείτε. 

Βουτσάς Αργύριος, μαθητής α1 Γυμνασίου Μουσικού Σχολείου 

Τρικάλων. 

 

 
 

 

 



ΣΟΦΙΑ  ΚΑΤΣΙΡΕΑ 

Να περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει. 

Να εκθέσετε τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα 

συναισθήματα που σας προκαλεί.  

(Το κείμενό σας να έχει έκταση από 300-500 λέξεις) 

 

                                   ΟΙ ΔΕΛΦΟΙ 

            Το μεγάλο ιερό των Δελφών που βρίσκεται στον νομό Φωκίδας, 

στους πρόποδες του Παρνασσού ανάμεσα σε δύο θεόρατους βράχους, 

ήταν ο τόπος όπου έδινε τους χρησμούς του το μαντείο του Απόλλωνα 

και αποτελούσε το σημαντικότερο θρησκευτικό κέντρο της Αρχαίας 

Ελλάδας. 

            Οι Δελφοί αποτελούσαν τον ομφαλό της Γης όπου σύμφωνα με 

τη μυθολογία εκεί συναντήθηκαν οι δύο αετοί που έστειλε ο Δίας από τα 

άκρα του σύμπαντος για να βρει το κέντρο του κόσμου. Στους Δελφούς 

οι Έλληνες πήγαιναν σε αναζήτηση των χρησμών του Απόλλωνα που 

μέσω του μαντείου του καθιστούσε σαφή την θεϊκή του βούληση. Έτσι 

λοιπόν η πολιτική επιρροή των Δελφών ήταν τεράστια, καθώς συγχρόνως 

ήταν το κέντρο συνάντησης ανθρώπων του τότε γνωστού κόσμου.  

            Το γεγονός ότι έχω διδαχτεί για το πόσο οι χρησμοί που έλαβαν 

οι  Έλληνες, σε διάφορες ιστορικές χρονικές περιόδους από το μαντείο 

των Δελφών και πόσο αυτοί επηρέασαν την εξέλιξη της ιστορίας, ήταν ο 

λόγος που με έκανε να θέλω να ασχοληθώ περισσότερο με τον 

συγκεκριμένο αυτό αρχαιολογικό τόπο. Ξέροντας ότι από αυτόν τον ιερό 

χώρο είχαν περάσει μεγάλες ηγετικές φυσιογνωμίες που σημάδεψαν την 

ροή της ιστορίας όπως ο Μέγας Αλέξανδρος λίγο πριν την έναρξη της 

μεγάλης του εκστρατείας, ο βασιλιάς Λυδίας Κροίσος, ο αυτοκράτορας 

Ιουλιανός ο οποίος και έλαβε τον τελευταίο χρησμό της Πυθίας, νιώθω 

μεγάλο δέος και συγκίνηση. Περπατώντας στην ιερά οδό που διασχίζει 

ολόκληρο τον αρχαιολογικό χώρο αισθάνθηκα σαν να έκανα ένα 

σύντομο ταξίδι πίσω στον χρόνο. Σαν να ήμουν και εγώ ένας από αυτούς 

που ζητούσε με αγωνία την θεϊκή συμβουλή του Απόλλωνα. Φτάνοντας 

δε στην στοά των Αθηναίων, μια μεγάλη πλατεία όπου διοργανώνονταν 

οι γιορτές, ήταν σαν να έβλεπα μπροστά μου τους εκατοντάδες αυτούς 

ανθρώπους που συγκεντρώνονταν και συνομιλούσαν για να ανταλλάξουν 

ιδέες και πληροφορίες, καθώς και για να επιδείξουν τα αναθήματά τους. 

           Η σύντομη αυτή διαδρομή στο παρελθόν αλλά και στο χώρο των 

Δελφών με έκανε να νιώσω μεγάλη υπερηφάνεια για την τεράστια 

ιστορική και πολιτισμική κληρονομιά που μας άφησαν οι προγονοί μας, 

και για την σπουδαιότητα της καταγωγής μου. 

           Αναμφίβολα οι Δελφοί είναι ένας χώρος που δεν  θα αφήσει 

ασυγκίνητο κανέναν επισκέπτη, ο οποίος γρήγορα θα ανακαλύψει το 

μεγαλείο του πολιτισμού μας. 



 

 
   <<Αρχαιολογικός χώρος ΔΙΟΝ>> 

     Όπως  όλοι ξέρουμε η χώρα μας η Ελλάδα  έχει τεράστιο πολιτισμό. 

Πρώτα-πρώτα την γλώσσα μας και μετά τους  θησαυρούς  που μας 

άφησαν οι αρχαίοι  ημών πρόγονοι.                 

     Οι θησαυροί αυτοί είναι αρχαία  ευρήματα που βρέθηκαν με 

ανασκαφές ,όπως ψηφιδωτά, κολώνες Ιωνικού  ρυθμού ,εργαλεία που 

χρησιμοποιούσαν  τότε και πολλά άλλα πράγματα .Τα ευρήματα που 

είναι εύκολα σε μετακίνηση φυλάσσονται σε κτίρια που ονομάζονται 

<<Μουσεία>> ,όμως αυτά που δεν μπορούν να μετακινηθούν ,είτε επειδή 

είναι  μεγάλα, είτε γιατί  τόσα χρόνια θαμμένα στη γη έχουν 

ενσωματωθεί μαζί της, φυλάσσονται σε χώρους που ονομάζονται 

αρχαιολογικοί. 

     Ο αρχαιολογικός χώρος του ΔΙΟΝ με εντυπωσίασε ιδιαίτερα .Στην 

Αρχαία Ελλάδα πήρε το όνομά του από τον Μέγα Αλέξανδρο που για να 

ευχαριστήσει τον Δια για την νίκη του σε μια μεγάλη μάχη ίδρυσε μια 

πόλη και την ονόμασε ΔΙΟΝ. Αυτός ο αρχαιολογικός χώρος βρίσκεται 

στον νομό Πιερίας. Τα ευρήματα αυτής της πόλης είναι αξιοθαύμαστα. 

Πρώτα-πρώτα το θέατρο.  Ο τρόπος που ήταν χτισμένο ήταν αρκετά 

εντυπωσιακός .Αφού τότε τα μικρόφωνα δεν υπήρχαν  σκέφτηκαν να το 

χτίσουν σε σχήμα οβάλ. Όταν λοιπόν  οι ηθοποιοί μιλούσαν ο ήχος 

αντιλαλούσε και μπορούσαν να ακούσουν μέχρι και στην τελευταία 

θέση. Μου τράβηξαν την προσοχή κάποια αποτυπώματα από πανοπλίες, 

μερικά αγαλματάκια που αναπαρίσταναν ζώα και θεούς, λουτρά , 

αποθήκες και ψηφιδωτά πατώματα που απεικόνιζαν τους δώδεκα θεούς 

του Ολύμπου . Το θυσιαστήριο του Δια είναι ένα δωματιάκι σαν θάλαμος 

όπου μέσα του υπάρχει ένα άγαλμα του Δια και ακριβώς μπροστά του 

ένα μαρμάρινο τραπεζάκι για τις θυσίες .Εκεί που χάζευα τα ευρήματα 

δυο σκέψεις μου ήρθαν στο μυαλό. Η πρώτη με γέμισε λύπη ,γιατί τόσα 

πολλά από αυτά τα ευρήματα έχουν κλαπεί και βρίσκονται σε μουσεία 

του εξωτερικού ενώ θα έπρεπε να είναι εδώ στην Ελλάδα .Η άλλη σκέψη 



μου ήταν ότι πρέπει να τιμούμε τους προγόνους μας και να διατηρούμε 

τις παραδόσεις μας ώστε να συνεχίσουμε να δίνουμε τα φώτα μας σε όλο 

τον κόσμο. Γιατί ως γνωστό δεν υπάρχει γλώσσα που να μην έχει ρίζες  

από την ελληνική. 

       Εύχομαι ο ελληνικός λαός  να ξαναβρεί το δρόμο του και να 

συνεχίσει να κάνει  αυτό που έκανε στο παρελθόν.                            

Μαρία Καρακώστα, μαθήτρια α1 Γυμνασίου, του Μουσικού 

Σχολείου Τρικάλων. 

 
                                              

ΤΟ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΜΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟ                        

Γιώργος Καλούτσας 

 

Είναι γνωστό σε όλους ότι  η Ελλάδα μας φημίζεται για τον αρχαίο 

πολιτισμό της. Οι αρχαίοι   Έλληνες μετέδωσαν τα φώτα της γνώσης σε 

πολλές χώρες της ανθρωπότητας. Στην Ελλάδα υπάρχουν πολλά διάσημα 

μνημεία, μα το αγαπημένο μου είναι ο Παρθενώνας. 

Ο Παρθενώνας είναι το λαμπρότερο μνημείο της Ελλάδος. 

Κατασκευάστηκε το 438 π.Χ. από δύο φημισμένος αρχιτέκτονες, τον 

Ικτίνο και τον Καλλικράτη. Κάποιοι μάλιστα λένε πως συμμετείχε και ο 

Φειδίας. Για να χτιστεί χρησιμοποίησαν πεντελικό μάρμαρο και τον 

διακόσμησαν με κόκκινο, μπλε και χρυσό χρώμα. Ο Παρθενώνας είναι 

ένας από τους πολλούς αρχαίους ναούς οι οποίοι χτίστηκαν στον 

ονομαζόμενο χρυσό αιώνα του Περικλή. Ο ίδιος ο Περικλής είχε 

αναθέσει στον Φειδία να επιβλέπει όλα τα έργα της Ακρόπολης. 

Ο Παρθενώνας όπως και άλλα μνημεία ήταν αφιερωμένος στη θεά 

Αθηνά. Στο εσωτερικό του ναού υπήρχε το τεράστιο χρυσελεφάντινο 

άγαλμα της θεάς. Επίσης, διάσημες είναι και οι κόρες του κάστρου, οι 

λεγόμενες Καρυάτιδες. Αυτές οι όμορφες κόρες ισορροπούν στα κεφάλια 

τους τη στέγη του ναού. Κάθε φορά που τις κοιτάζω μου θυμίζουν την 

τραγική στιγμή που ο Άγγλος Έλγιν έκλεψε μια από αυτές. Αυτή η 

ενέργεια του Έλγιν δεν ήταν καθόλου σωστή γιατί όλα τα γλυπτά και τα 

μνημεία της πατρίδας μας είναι σημαντικά για την Ελλάδα και κανένας 

δεν πρέπει να τα παίρνει μακριά από εδώ. 



Προσωπικά έχω επισκεφτεί την Ακρόπολη αρκετές φορές, άλλοτε με 

τους γονείς μου και άλλοτε με τα ξαδέρφια μου. Όμως κάθε φορά που 

πηγαίνω νιώθω σαν να μην έχω έρθει ποτέ και δεν ξέρω τίποτα. Δεν 

πρόκειται να ξεχάσω το περιστατικό που συνέβη ανάμεσα στα ξαδέρφια 

μου και σε μένα. Βρισκόμασταν στην ξενάγηση στο μουσείο της 

Ακρόπολης και εγώ, ως συνήθως, κοιτούσα στα μάτια την ξεναγό. 

Ξαφνικά, ενώ η ξεναγός μιλούσε, ένας ξένος τουρίστας άρχισε να κλαίει 

δυνατά. Αμέσως αναρωτηθήκαμε για ποιο λόγο κλαίει και αρχίσαμε να 

του κάνουμε ερωτήσεις. Έπειτα από αρκετή ώρα σταμάτησε και μας 

εξήγησε πως ο προπάππους του ήταν Έλληνας και πως ήταν βαθιά 

συγκινημένος και περήφανος γι’ αυτόν. Έτσι, αφού μας εξήγησε, 

συνεχίσαμε την ξενάγηση με μεγάλη ανακούφιση. 

Χωρίς αμφιβολία, ο Παρθενώνας είναι το μεγαλύτερο τουριστικό κέντρο 

σε όλη τη γη. Γι’ αυτό τον λόγο τον επισκέπτονται άνθρωποι από όλο τον 

κόσμο για να τον δούνε. Συνεπώς, κι εμείς σαν Έλληνες πρέπει να 

είμαστε περήφανοι για τους προγόνους μας οι οποίοι μας άφησαν τόσα 

θαυμαστά έργα. Έτσι λοιπόν έχουμε την υποχρέωση να τους τιμούμε και 

να τους σεβόμαστε. 

 

 
 

Περιγράψτε  το αγαπημένο σας αρχαιολογικό τοπίο. Να εκθέσετε 

τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα συναισθήματα που 

σας προκαλεί. (το κείμενο σας να έχει έκταση εώς 300-500 λέξεις). 

    Πολιτισμός, μια έννοια χωρίς την οποία οι άνθρωποι δεν θα 

μπορούσαν να επικοινωνήσουν, δεν θα υπήρχε πρόοδος και κουλτούρα. 

Είναι η προσπάθεια του ανθρώπου να αναπτύξει, να βελτιώσει τη ζωή 

του και να καλλιεργηθεί πνευματικά. 

    Η Αρχαία Ελλάδα έχει παίξει μεγάλο ρόλο στη διαμόρφωση του 

παγκόσμιου πολιτισμού. Ένα από τα μεγαλύτερα δείγματα πολιτισμού 

που δημιουργήθηκε στην Αρχαία Ελλάδα είναι και το Αρχαίο Θέατρο της 

Επιδαύρου. 

    Το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου, που επισκέφθηκα το καλοκαίρι, 

μου προκάλεσε θαυμασμό και μου έφερε στο μυαλό πολλές σκέψεις. 



    Ο αρχαιολογικός χώρος του Αρχαίου Θεάτρου βρίσκεται στην 

Αργολίδα και ανήκει στον σημερινό Δήμο Επιδαύρου. Θεωρείται το 

τελειότερο αρχαίο ελληνικό θέατρο από άποψη ακουστικής και 

ομορφιάς. Κατασκευάστηκε από τον Πολύκλειτο τον Νεότερο, τον 4ο 

αιώνα π.Χ.. Οι ανασκαφές ξεκίνησαν το 1881, από την Αρχαιολογική 

Εταιρία και τον αρχαιολόγο Παναγή Καββαδία. 

    Το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου μας καλωσορίζει με δύο τεράστιες 

πύλες, μία από τα δεξιά και μία  από τα αριστερά, από τις οποίες 

έμπαιναν οι θεατές που παρακολουθούσαν παραστάσεις. Στο κέντρο 

βρίσκεται η σκηνή όπου τοποθετούνται τα σκηνικά και παίζονται 

παραστάσεις. Απέναντι από τη σκηνή υπάρχουν <<πέτρινες κερκίδες>> 

στις οποίες καθόντουσαν οι θεατές. Ο σχεδιασμός αυτός του θεάτρου 

είχε ως αποτέλεσμα την τέλεια ακουστική και επέτρεπε τους θεατές να 

βλέπουν καθαρά τη σκηνή. 

    Η τελειότητα του θεάτρου και η πολιτιστική του αξία, οδήγησαν στην 

απόφαση της ανακήρυξης του, το 1988, ως μνημείο παγκόσμιας 

κληρονομιάς της UNESCO. 

    Οι λόγοι οι οποίοι με έκαναν να ξεχωρίσω το συγκεκριμένο 

αρχαιολογικό τοπίο είναι η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, σε ένα πολύ 

όμορφο φυσικό περιβάλλον, ο τρόπος κατασκευής του και η ακουστική 

που όλοι θαυμάζουν. 

    Παρατηρώντας το θέατρο μου δημιουργήθηκαν πολλές σκέψεις στο 

μυαλό. Πώς γίνεται οι αρχαίοι Έλληνες να κατασκεύασαν ένα τόσο 

μοναδικό θέατρο, χωρίς μηχανήματα και σύγχρονα μέσα. Τότε κατάλαβα 

πως εμείς οι Έλληνες ήμασταν πολύ έξυπνοι και πολύ δημιουργικοί, γιατί 

χτίσαμε ένα τέτοιο θέατρο, ένα θέατρο που δεν μπορεί να χτιστεί ούτε 

στην εποχή μας, παρ’ όλα τα σύγχρονα μέσα. 

    Βλέποντας αυτό το θαυμάσιο δημιούργημα των προγόνων μας νιώθω 

μεγάλη περηφάνια και θαυμασμό για τους αρχαίους Έλληνες που μας 

άφησαν ένα τόσο σημαντικό και πολιτισμικό μνημείο. 

    Οι Αρχαίοι Έλληνες μας έδωσαν μια σπουδαία κληρονομιά την οποία 

πρέπει  να τη σεβαστούμε και να τη διατηρήσουμε. Έτσι μόνο θα 

μπορέσουμε και εμείς να κρατήσουμε τον πολιτισμό μας. 

Χρήστος-Ευάγγελος Βραζιώτης, μαθητής α1 Γυμνασίου του 

Μουσικού Σχολείου Τρικάλων.          

                                                                                                                              



 
Να  περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει. Να εκθέσετε 

τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα συναισθήματα που σας 

προκαλεί, και το κείμενό σας να έχει έκταση 300-500 λέξεις. 

Ο ΜΥΣΤΡΑΣ 

Η Ελλάδα είναι μια χώρα με τεράστια ιστορία και αυτό αποδεικνύεται 

μέσα από τα πολλά αρχαιολογικά μέρη που χιλιάδες επισκέπτες τα 

επισκέπτονται καθημερινώς. 

Φέτος έτυχε να επισκεφτώ την Νότια Πελοπόννησο  και τον 

αρχαιολογικό χώρο του Μυστρά. Ο Μυστράς είναι χτισμένο με 

αμφιθεατρική μορφή, δηλαδή είναι χτισμένος σε κλιμακωτή διάταξη. 

Είναι χτισμένος στους πρόποδες του Ταΰγετου και όλα τα σπίτια βλέπουν 

στην Σπάρτη. 

 Η ιστορία <<της νεκρής πολιτείας>> του Μυστρά άρχισε το 13ο 

αιώνα όταν οι Φράγκοι κατέλαβαν την Πελοπόννησο και άρχισαν να τη 

χτίζουν. Μετά από ήττα των Φράγκων η καστροπολιτεία  πέρασε στα 

χέρια του Βυζαντινού αυτοκράτορα Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου. Όταν 

καταστράφηκε η Βυζαντινή αυτοκρατορία ο Μυστράς έπεσε στα χέρια 

των Τούρκων και ύστερα των Βενετών μέχρι που άρχισε να 

καταστρέφεται από τα καιρικά φαινόμενα.Αρχικά, πάνω -πάνω 

βρισκόταν μικρότερες εκκλησίες και κατεβαίνοντας στο κέντρο περίπου 

υπάρχει το αναπαλαιωμένο παλάτι των παλαιολόγων και οι περίτεχνες 

εκκλησίες. Τα ερείπια σήμερα αυτών παραμένουν σε αρκετά καλή 

κατάσταση αν και οι τοιχογραφίες των εκκλησιών έχουν καταστραφεί 

από τους Οθωμανούς. Ελάχιστες παραμένουν καθαρές, δηλαδή εμφανείς 

για το ποιος άγιος είναι. Τα μονοπάτια είναι πετρόχτιστα αρκετά μεγάλα, 

με απότομες στροφές και τεράστια βλάστηση τριγύρω τους. 

Προχωρώντας προς τα κάτω θαυμάζεις το καταπληκτικό παλάτι του 

παλαιολόγου κα την θαυμάσια θέα. Φτάνοντας στη μέση της διαδρομής 

αντίκρισα μια μεγάλη πόλη, που χώριζε τους αυτοκράτορες από τους 

απλούς ανθρώπους. Στη συνέχεια παρατήρησα τα λείψανα των σπιτιών 

και μια εκκλησία, σε καλή κατάσταση. Έμαθα πως εκεί έγινε 

αυτοκράτορας ο Κωνσταντίνος ο    Ά Παλαιολόγος, ο τελευταίος 

αυτοκράτορας του Βυζαντίου εποχή είχε τελειώσει. 



Μου άρεσε πολύ η βυζαντινή καστροπολιτεία, γιατί εκεί έγιναν μάχες. 

Καθώς περπατούσα ξετυλίγονταν μπροστά μου η ιστορία του Βυζαντίου, 

περνούσαν δίπλα μου οι παλαιολόγοι πάνω στα άλογα, ετοιμαζόταν ο 

λαός για την πολιορκία τους από τους τούρκους.Είναι λοιπόν ένα τόπος 

που παρόλο που δεν κατοικείται πλέον, εκτός από ένα μοναστήρι, νιώθεις 

ότι παραμένει ζωντανός και υπάρχει έντονη η ένωση τοθ 

αρχαιοελληνικού με το Βυζαντινό στοιχείο.      

Γραδούλα Ειρήνη, μαθήτρια του α1 Γυμνασίου του Μουσικού Σχολείου 

Τρικάλων 

 

 
Να περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει. Να εκθέσετε 

τους χώρους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα συναισθήματα που 

σας προκαλεί. Το κείμενο να έχει έκταση 300-500 λέξεις. Το 

αρχαιολογικό τοπίο να βρίσκεται στην Ελλάδα και θα μπορούσε να είναι 

ένα μουσείο ,μνημείο ή ένας αρχαιολογικός χώρος. 

 Πολιτισμός είναι τα χαρακτηριστικά του ανθρώπου τα οποία τον κάνουν 

να δημιουργεί κώδικες επικοινωνίας και ηθικής ,να ζει σε κάποια 

κοινωνία υπακούοντας και τηρώντας αυστηρά τους νόμους της ,την 

δυνατότητα δημιουργίας τέχνης, επιστήμης, φιλοσοφίας και τεχνολογίας. 

Με λίγα λόγια ο άνθρωπος είναι το μόνο ον πάνω στη γη που μπορεί να 

παράγει πολιτισμό. Στη χώρα μας υπάρχουν πολλά, ενδιαφέροντα 

αρχαιολογικά τοπία που μιλούν για τον πολιτισμό της. 

     Το εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο είναι ένα από αυτά. Βρίσκεται στην 

Αθήνα, επί της οδού Πατησίων .Ο εξωτερικός του χώρος είναι 

περιτριγυρισμένος από πανέμορφα ψηλά δέντρα, πολύχρωμα, 

μοσχομυριστά λουλούδια. Εκατομμύρια τουρίστες ανά τον κόσμο και 

όλο τον χρόνο επισκέπτονται το Μουσείο για να θαυμάσουν τα υπέροχα 

ευρήματα. Ευρήματα από ανασκαφές του 19" αιώνα. Επίσης είναι το 

μεγαλύτερο Μουσείο που υπάρχει στην Ελλάδα και ένα από τα 

σημαντικότερα στον κόσμο, στον τομέα της αρχαίας τέχνης. Το κτήριο 

θεμελιώθηκε το 1866 σε οικόπεδο που δώρισε η Ελένη Τοσίτσα και αυτή 

την χρονιά διανύει τα εκατόν πενήντα χρόνια λειτουργίας. 

       Είναι εμπλουτισμένο με περισσότερα από 11.000 ευρήματα από όλα 

τα σημεία του Ελληνικού κόσμου. 



     Οι εκθεσιακοί του χώροι, δεκάδες σε κάθε όροφο, καλύπτουν 8.000 

τ.μ. , μέσα στους οποίους στεγάζονται πέντε μεγάλες αλλά και μόνιμες 

συλλογές, οι οποίες είναι οι εξής: η συλλογή Πρo'ι'στορικών  

Αρχαιοτήτων, η συλλογή έργων γλυπτικής, η συλλογή Αγγείων και 

Μικροτεχνίας, η συλλογή Σταθάτου έργων Μεταλλοτεχνίας καθώς και η 

συλλογή Αιγυπτιακών και Ανατολικών Αρχαιοτήτων. Στις συλλογές του 

Μουσείου εκπροσωπούνται όλοι οι πολιτισμοί που άνθισαν στον 

ελλαδικό χώρο από την Προ'ι'στορική εποχή ως και το τέλος της 

ρωμα'ι'κής περιόδου. 

     Οι σκέψεις  και τα συναισθήματα που μου δημιουργούνται κάθε φορά 

που βρίσκομαι  σ' έναν  τέτοιο χώρο όπως είναι το Αρχαιολογικό 

Μουσείο της Αθήνας είναι διάφοροι. Σκέφτομαι τις δεξιότητες εκείνων 

των ανθρώπων της τότε εποχής, που κατάφεραν να δημιουργήσουν αυτά 

τα πολύτιμα δημιουργήματα από τόσο απλά υλικά όπως είναι: οι λίθοι, τα 

ελεφαντόδοντα και τα κέρατα ζώων, τα οποία εμείς σήμερα θαυμάζουμε. 

Έκπληκτη επίσης με αφήνει η παραμικρή λεπτομέρεια που έδιναν πάνω 

στο κάθε άγαλμα, στα γλυπτά, στα κοσμήματα και στα αντικείμενα 

καθημερινής τους ανάγκης. Όλα αυτά με κάνουν να νοιώθω πολύ 

περήφανη για την υπηκοότητά μου, εμένα αλλά και κάθε Έλληνα πολίτη 

που αγαπά τον εμπλουτισμένο πολιτισμό της πατρίδας του. 

 

Αργυροπούλου Ηλιάνα, μαθήτρια α1 Γυμνασίου του Μουσικού 

Σχολείου Τρικάλων. 

 

 
 

 

Να περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει. Να 

εκθέσετε τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα 

συναισθήματα που σας προκαλεί. 

 

Όταν τον Φεβρουάριο του 2016 βρέθηκα στην Φλωρεντία, είχα 

την ευκαιρία να επισκεφτώ ένα από τα ωραιότερα μουσεία του κόσμου, 



το Uffizi. Το συγκεκριμένο μουσείο φιλοξενεί κυρίως έργα από την 

εποχή της αναγέννησης. Είναι ένα ιδιαίτερα εντυπωσιακό κτίσμα που 

στην αρχή προοριζόταν για να γίνει γραφεία, εξ ου και η ονομασία 

Uffizi. Η μεγαλόπρεπη αρχιτεκτονική του, καλύπτει σχεδόν δύο 

οικοδομικά τετράγωνα, που σχηματίζουν το γράμμα «Π». Έχει πολλά 

μεγάλα ξύλινα παράθυρα και ένα μαρμάρινο άγαλμα σε κάθε σημείο. 

Εσωτερικά σε γοητεύει ακόμη περισσότερο. Το πάτωμα που 

σχηματίζει όμορφα μωσαϊκά έχει μία αρμονία με την οροφή η οποία 

σχηματίζει μεγάλους θόλους με έργα των ζωγράφων της Αναγέννησης. 

Δεξιά και αριστερά μπορεί κανείς να δει αγάλματα της εποχής ενώ 

διασχίζει τους μεγάλους διαδρόμους του μουσείου. Υπάρχουν ξεχωριστές 

αίθουσες για τα έργα του κάθε ζωγράφου. Οι τοίχοι και οι οροφές των 

αιθουσών είναι στολισμένες με χρυσά ανάγλυφα και φυσικά τους 

πίνακες. Κάποιοι από τους ζωγράφους που φιλοξενούνται τα έργα τους 

στο μουσείο είναι: ο Μποτιτσέλι, ο Λεονάρντο ντα Βίντσι, ο Μιχαήλ 

άγγελος και πολλοί άλλοι…Κάποια από τα έργα αυτών των ζωγράφων 

είναι: «Η γέννηση της Αφροδίτης» , «Η αλληγορία της άνοιξης» του 

Μποτιτσέλι, και «Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου» του ντα Βίντσι και 

πολλά ακόμα. 

Αυτός ο χώρος μου αρέσει περισσότερο από άλλους 

αρχαιολογικούς χώρους λόγω των έργων που υπάρχουν μέσα σε αυτόν. 

Τα χρώματα που χρησιμοποιούσαν οι ζωγράφοι εκείνης της εποχής για 

τους πίνακές τους, τα εντυπωσιακά σχέδια και ανάγλυφα που στολίζουν  

τους τοίχους και τους ναούς και τέλος αυτή η μικρή υπερβολή 

δημιουργούν ένα υπέροχο αποτέλεσμα το οποίο δεν το βλέπεις μόνο 

μέσα στο  Uffizi αλλά και στο κάθε τι που υπάρχει στην Φλωρεντία. 

 

Ελπίδα – Μαρία Θωμαΐδη, μαθήτρια α1 Γυμνασίου του 

Μουσικού Σχολείου Τρικάλων. 



 

Να περιγράψετε το αρχαιολογικό τοπίο που σας γοητεύει, να 

εκθέσετε τους λόγους που το ξεχωρίζετε, τις σκέψεις και τα 

συναισθήματα που σας προκαλεί. 

 

Η Ακρόπολη των Αθηνών είναι ο αγαπημένος μου αρχαιολογικός 

χώρος καθώς πάνω σε αυτή βρίσκεται ο θαυμαστός και μεγαλοπρεπής 

Παρθενώνας. Πρόκειται για έναν τεράστιο ναό χτισμένο προς τιμήν της 

θεάς Αθηνάς. Αποτελεί το λαμπρότερο μνημείο Αθηναϊκής πολιτείας και 

αποτέλεσμα της συνεργασίας σημαντικών αρχιτεκτόνων και καλλιτεχνών 

στα μέσα του  5ου αιώνα π.Χ.   

Η  κατασκευή του ξεκίνησε το 448 π.Χ και τα εγκαίνιά του έγιναν 

10 χρόνια μετά το 438 π.Χ στα Μεγάλα Παναθήναια. Ο γλυπτός 

διάκοσμος, καθώς ήταν πολύ περίτεχνος , ολοκληρώθηκε αργότερα και 

συγκεκριμένα το 443 π.Χ. Με εντυπωσιάζει ιδιαίτερα  το γεγονός ότι 

2.500 χρόνια πριν, με βασικό υλικό το μάρμαρο και απλά εργαλεία, 

κατασκευάστηκε αυτό το αριστούργημα της αρχιτεκτονικής. 

Ο Παρθενώνας συγκαταλέγεται ανάμεσα στα σπουδαιότερα 

μνημεία της ανθρωπότητας και σύμφωνα με μία σχετική ψηφοφορία που 

έγινε ηλεκτρονικά το 2015 κατέλαβε την 21η θέση. 

Στα πλαίσια των σχολικών  εκπαιδευτικών εκδρομών 

επισκεφτήκαμε την Ακρόπολη των Αθηνών. Όταν ανεβήκαμε στην 

κορυφή του λόφου η θέα μας έκοψε την ανάσα. Μπροστά μας 

υψώνονταν ο Παρθενώνας και στα πόδια μας απλώνονταν όλη η Αττική. 

Νιώσαμε υπερήφανοι γι’ αυτό που οι αρχαίοι Έλληνες κατάφεραν να 

δημιουργήσουν. Αυτόν τον απίστευτα τεράστιο  μα και όμορφο ναό  που 

δυστυχώς έχει υποστεί πολλές καταστροφές. Με μεγάλη μας χαρά όμως, 

διαπιστώσαμε ότι επιχειρούμε να αναστηλώσουμε τα κατεστραμμένα 

τμήματα χρησιμοποιώντας σύγχρονα εργαλεία και μεθόδους. Δυστυχώς 



δεν μπορέσαμε να δούμε όλο τον γλυπτό διάκοσμο που είχε 

κατασκευαστεί για να εμπλουτίσει αυτό το σπουδαίο μνημείο. Πολλά 

αγάλματα και γλυπτά έχουν κλαπεί και δεν μπορούμε να τα 

απολαύσουμε στον τόπο όπου δημιουργήθηκαν. 

Τα μάρμαρα του Παρθενώνα αφαιρέθηκαν από τον Λόρδο Έλγιν 

από το 1799 μέχρι το 1803 και μεταφέρθηκαν στην Βρετάνια το 

1806.Απο τότε βρίσκονται στο Βρετανικό μουσείο του Λονδίνου. 

Υπάρχει όμως μια παγκόσμια κίνηση σπουδαίων Ελλήνων και ξένων 

ανθρώπων των γραμμάτων, που διεκδικούν την επιστροφή των 

κλεμμένων γλυπτών του Παρθενώνα, και διαρκώς κερδίζει οπαδούς. 

Θα πρέπει κάθε Έλληνας να αισθάνεται την υποχρέωση να 

επισκεφτεί τον συγκεκριμένο αρχαιολογικό χώρο καθώς εκατομμύρια 

άνθρωποι από όλες τις γωνιές της Γης διανύουν τεράστιες αποστάσεις για 

να θαυμάσουν από κοντά το σπουδαίο αυτό μνημείο. Θα ήθελα να 

θαυμάσω ξανά   αυτό το  αρχιτεκτονικό μνημείο για να απολαύσω για 

ακόμα μια φορά ένα θέαμα που δύσκολα θα ξαναβρώ παρόμοιο του! Θα 

πρότεινα σε όλους να επισκεφθούν την Ακρόπολη των Αθηνών.  Σε 

αυτούς που   ενδιαφέρονται να μάθουν για τον αρχαίο ελληνικό 

πολιτισμό  μα και σε αυτούς που νομίζουν ότι δεν θα τους αρέσει, μπορώ 

να εγγυηθώ ότι θα μαγευτούν από αυτό που πρόκειται  δουν. 

Καλλιντέρη  Μαριάννα,  μαθήτρια α1 Γυμνασίου του Μουσικού 

Σχολείου Τρικάλων. 

 

                                             « Ένα μουσείο , ένας  πολιτισμός». 

Το μουσείο της Ακρόπολης  είναι αρχαιολογικό μουσείο βασισμένο στα 

ευρήματα του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης των Αθηνών. Το 

μουσείο χτίστηκε για να στεγάσει κάθε αντικείμενο που έχει βρεθεί στον 

ιερό βράχο της Ακρόπολης και στους πρόποδες του, καλύπτοντας μια 

μεγάλη, χρονική περίοδο από τον Μυκηναϊκό πολιτισμό μέχρι την 

Ρωμαϊκή και παλαιοχριστιανική Αθήνα. Ταυτόχρονα το μουσείο της 



Ακρόπολης βρίσκεται πάνω στον αρχαιολογικό χώρο Μακρυγιάννη, 

κατάλοιπο την Ρωμαϊκών και πρώιμων βυζαντινών Αθηνών. 

      Το μουσείο της Ακρόπολης είναι τεράστιο, όταν το είδα για πρώτη 

φορά νόμιζα ότι ήταν κάποιο πανεπιστήμιο ή κάτι τέτοιο, αλλά όταν 

άρχισα να πηγαίνω πιο κοντά κατάλαβα ότι αυτό οφειλόταν εξαιτίας των 

αγαλμάτων και των υπόλοιπων ευρημάτων που μπορούσα να δω από τα 

παράθυρα. 

     Όταν μπήκα μέσα στο μουσείο, το πρώτο πράγμα που πρόσεξα ήταν 

το ότι το πάτωμα ήταν φτιαγμένο από τζάμια και μπορούσες να δεις  ό,τι 

είναι από κάτω σου, αυτό δημιουργούσε πολλά συναισθήματα, ότι 

κάποτε ήταν ένας άνθρωπος εκεί κάτω, ότι το χώμα σε αυτά τα μέρη δεν 

είναι μόνο χώμα, είναι ιστορία, δεν είναι σαν την Αμερική για 

παράδειγμα που δεν έχει ιστορία και που πατάνε «σκέτο»  χώμα. Εμείς οι 

Έλληνες πατάμε πάνω σε έναν πολιτισμό.  

    Μετά όταν άρχισα να μπαίνω προς τα μέσα περισσότερο είδα 

αγάλματα, το ένα πιο εντυπωσιακό από το άλλο. Φυσικά κανένα δεν ήταν 

ολόκληρο γιατί με τον καιρό χάλασαν, αλλά μόνο και μόνο που έχουμε 

αυτό δεν πειράζει  καθόλου. Είχε πάρα πολλά ευρήματα, όπως αγάλματα, 

αρχαία νομίσματα, εργαλεία, που χρησιμοποιούσαν στην καθημερινή 

τους ζωή , μέχρι και διακοσμητικά όπως βάζα και πολλά άλλα πράγματα 

φτιαγμένα από πυλό. 

       Πραγματικά μου αρέσει πολύ αυτό το μουσείο, και μακάρι να 

υπάρχει και μετά από τριάντα χρόνια για να πάω τα παιδιά μου εκεί και 

να τους πω πολλά πράγματα σχετικά με το μουσείο και τον πολιτισμό 

μας. Μου αρέσει πολύ η ιδέα ότι βλέπω πράγματα δεκάδων χιλιάδων 

ετών και θα ήθελα μια μέρα να γίνω εγώ ένας μεγάλος ξεναγός, στο 

συγκεκριμένο μουσείο…. ! 

Καρανάνας Γεώργιος, μαθητής α1 Γυμνασίου του Μουσικού 

Σχολείου Τρικάλων. 

 

 

ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ 

 

Πέρυσι το καλοκαίρι πήγα για διακοπές μαζί με την οικογένειά μου σε 

μια από τις πιο όμορφες πόλεις της Ελλάδας, στο Ναύπλιο. Κατά τη 

διάρκεια των διακοπών μας στο ναύπλιο κάναμε πολλές συναρπαστικές 

δραστηριότητες. Μία από αυτές ήταν η επίσκεψή μας στον αρχαιολογικό 

χώρο των Μυκηνών. 

    Οι Μυκήνες ήταν αρχαία πόλη της Αργολίδας και αποτελούσε ένα από 

τα μεγαλύτερα κέντρα του ελληνικού πολιτισμού. Ολόκληρος ο 

αρχαιολογικός χώρος βρισκόταν πάνω σε ένα λόφο και γι'αυτό η θέα από 

εκεί πάνω είναι φαντασμαγορική. Ιδιαίτερα όταν ο επισκέπτης φτάσει 



στην κορυφή του λόφου αισθάνεται ότι βρίσκεται στην κορυφή του 

κόσμου. 

     Με το που φτάσαμε στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών το πρώτο 

πράγμα που αντικρίσαμε ήταν η Πύλη των Λεόντων η οποία είναι η 

κύρια είσοδος της ακρόπολης των Μυκηνών. Επάνω στην πύλη είδαμε 

να προβάλλεται η παράσταση δύο ανάγλυφων λιονταριών. Ένα περίεργο 

συναίσθημα με κατέλαβε όταν επρόκειτο να περάσω κάτω από αυτή τη 

θεόρατη πύλη. Σκεφτόμουν ότι σε αυτό το χώρο ζούσαν άνθρωποι πριν 

από χιλιάδες χρόνια. Περνώντας αυτή την πύλη έκανα ένα σύντομο 

ταξίδι στο χρόνο κι έτσι βρέθηκα περικυκλωμένη από ερείπια. 

    Από τα σωζόμενα ερείπια ,σπουδαιότερα είναι οι ταφικοί βασιλικοί 

περίβολοι, τους οποίους φροντίσαμε να τους επισκεφτούμε αμέσως μόλις 

περάσαμε την Πύλη των Λεόντων. Ο θολωτός τάφος του βασιλιά Ατρέα 

ήταν από τις πιο όμορφες εμπειρίες της ζωής μου. Βλέποντας την είσοδο 

του τάφου αναλογίστηκα τη δύναμη των βασιλιάδων και αναρωτιόμουν 

πόσους θησαυρούς έθαβαν με τους άρχοντες στα κοιμητήρια 

.Ταυτόχρονα όμως ένιωθα να με καταδιώκει ένα δέος καθώς βρισκόμουν 

μέσα σ'αυτό το μεγαλοπρεπή θολωτό τάφο του βασιλιά Ατρέα. 

     Ύστερα από αρκετή ώρα φτάσαμε και στο μέρος που βρισκόταν η 

Ακρόπολη και τα ανάκτορα. Η οχύρωση της Ακρόπολης με τα 

κυκλώπεια τείχη με έκανε να αναρωτηθώ πώς μπόρεσαν οι άνθρωποι να 

μετακινήσουν όλους αυτούς τους τεράστιους λίθους και να τους 

συναρμολογήσουν. Αυτό το ερώτημα παραμένει αναπάντητο μέχρι και 

σήμερα. Καθώς στεκόμασταν στην Ακρόπολη άρχισε σιγά σιγά να 

σουρουπώνει. Τα χρώματα σον ουρανό ήταν μαγευτικά και όλος ο 

αργολικός κάμπος έμοιαζε σαν ζωγραφιά. Ήταν όλα τόσο γαλήνια! 

     Αργότερα επισκεφτήκαμε και το Μυκηναϊκό μουσείο. Εκεί είδαμε 

πολλά ευρήματα που έφεραν στο φως ανασκαφές που έγιναν στις 

Μυκήνες. Σε μια αίθουσα ήταν και μια αναπαράσταση από το προσωπείο 

του Αγαμέμνονα. Το χρυσό αυτό είναι από τα σημαντικότερα ευρήματα 

,το οποίο εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας. Πριν 

από δύο χρόνια είχα επισκεφτεί το Αρχαιολογικό μουσείο και είχα δει το 

αυθεντικό προσωπείο του Αγαμέμνονα και ομολογώ ότι είχα 

εντυπωσιασθεί.   

   Πλέον είχε νυχτώσει για τα καλά. Ήρθε η ώρα να επιστρέψουμε στο 

ξενοδοχείο μας στο Ναύπλιο. Η ξενάγησή μας σ'αυτό το μαγευτικό χώρο 

ήταν από τις καλύτερες εμπειρίες που έζησα. Θα θυμάμαι για πάντα την 

επίσκεψή μου στις Μυκήνες. Ελπίζω να μου δοθεί η ευκαιρία να 

ξαναεπισκεφτώ αυτό το μέρος ,για να ανακαλύψω ακόμα περισσότερα 

και να αποκτήσω υπέροχες αναμνήσεις. 

 

Βασδέκη Αικατερίνη, μαθήτρια α1 Γυμνασίου, Μουσικού Σχολείου 

Τρικάλων  



 

 

Καλησπέρα κυρία Ηλιάδη, 

Αποφάσισα να σας γράψω για το αγαπημένο μου αρχαιολογικό μνημείο. 

Πρόκειται για την Ακρόπολη της Αθήνας. 

             Η χώρα μας έχει πολλά αξιοθαύμαστα μνημεία τα  οποία 

δείχνουν τα μεγαλεία του αρχαίου Ελληνικού πολιτισμού. Ένα από τα 

μνημεία που θαυμάζω περισσότερο είναι η Ακρόπολη . Η Ακρόπολη 

είναι χτισμένη πάνω σε έναν βραχώδη λόφο ο οποίος είναι απρόσιτος 

από όλες τις μεριές έκτος της δυτικής  πλευράς όπου και βρίσκεται η 

είσοδος με τα λαμπρά Προπύλαια. 

           Κοιτάζοντας αυτό αξιοθαύμαστο μνημείο αναρωτιέμαι πώς οι 

αρχαίοι έλληνες κατάφεραν να χτίσουν ένα τέτοιο μνημείο μιας κι εκείνη 

την εποχή δεν υπήρχαν τα κατάλληλα μέσα που θα τους διευκόλυναν στο 

χτίσιμο τόσο μεγάλων έργων. 

           Στην προσπάθειά μου να μάθω περισσότερα πράγματα γι’ αυτό το 

μνημείο διάβασα ότι στην Ακρόπολη υπάρχουν τρείς αρχαίοι ναοί, ο 

Παρθενώνας , το Ερέχθειο ναός της Απτέρου Νίκης. Όλα τα μνημεία της 

είναι κατασκευασμένα από Πεντελικό μάρμαρο ονομαστό για εκείνη την 

εποχή και χτίστηκαν κατά τον χρυσό αιώνα του Περικλή από τους 

αρχιτέκτονες Ικτίνο και Καλλικράτη. 

            Ακριβώς απέναντι από τον Παρθενώνα βρίσκεται το Ερέχθειο 

που έχει έξι κίονες οι οποίοι είχαν την μορφή νεαρών κοριτσιών , των 

Καρυάτιδων όλα αυτά τα μνημεία διασώθηκαν από φωτιές σεισμούς και 

πολέμους για δύο χιλιάδες χρόνια, δεν κατάφεραν όμως να διασώθηκαν 

από την βαρβαρότητα του Άγγλου πρεσβευτή.Ο Έλγιν κατόρθωσε με 

δόλιο τρόπο να πάρει κομμάτια της Ακρόπολης και να τα πουλήσει στην 

Βρετάνια όπου εκτίθενται ακόμη και σήμερα. 

            Διαβάζοντας  όλες τις παραπάνω πληροφορίες ένιωσα θαυμασμό 

για όλα αυτά τα υπέροχα δημιουργήματα και ταυτόχρονα θυμό γιατί με 

πονηριά κατάφερε να πάρει πολύτιμα και ανεκτίμητα μνημεία από την 

Ελλάδα. Επίσης αισθάνομαι και λύπη επειδή αυτά τα μνημεία δεν 

βρίσκονται στην Ελλάδα για να τα θαυμάζουν οι Έλληνες μιας και τα 

δημιούργησαν οι προγονοί τους. Αντίθετα βρίσκονται στην Βρετανία 

δίνοντας την ευκαιρία σε αυτήν την χώρα να πλουτίσει από τον Ελληνικό 

πολιτισμό. 

           Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι ως χώρα θα πρέπει να 

προσπαθήσουμε περισσότερο για να φέρουμε πίσω τα μνημεία που μας 

έκλεψαν. 

                                                                                                                     

Με εκτίμηση 

Γεωργία  Δουλοπούλου, μαθήτρια α1 Γυμνασίου του Μουσικού 

Σχολείου Τρικάλων 



 

 

 

 


